

LA SIERRA DE FRANCIA

SEMANARIO DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

SE PUBLICA TODOS LOS DOMINGOS

Precios de suscripción.—Un trimestre, 1,50 pesetas; un semestre 2,50 id.—Anuncios y comunicados á precios convencionales. Pago Adelantado.

Se suscribe en la Imprenta de este periódico, Plaza Mayor, 15, donde se dirigirán los pagos y reclamaciones.—La correspondencia, al Director de este Semanario.

La verdad aunque amargue.

La Sierra de Francia y en general lo que comprende el partido de Sequeros va á asistir á la agonía del siglo XIX sin recoger de él ni siquiera un modesto legado de esos cuantiosos beneficios que todos los países y todas las comarcas han logrado aunque no hay una razón que justifique esta preferencia que tiene de castigo.

Con dificultad se encuentra en España una zona más dejada de la mano de los hombres que la que se extiende en derredor del altísimo pico que la domina por entero y que lleva el nombre de Peña de Francia; esta zona tan desgraciada dá importancia á la Audiencia de Ciudad-Rodrigo sirviendo su bochornosa estadística criminal para sostener aquel tribunal colegiado; ella ejerce todos los derechos y cumple con todas las cargas que el Estado le dá y la impone; es apto su suelo para dar todos los frutos y sus moradores tienen además capacidad para todas las industrias y hábitos de trabajo nada comunes, y sin embargo, aquí está aislada, sola, abandonada á sus fuerzas, tal como el diluvio la dejó después del chubasco, consumiendo su energía en estériles é improductivas labores, sirviendo á los fines de los otros partidos, sus vecinos, entregada á sus ímpetus y á los tribunales de justicia entre cuyos archivos y papeles se vá quedando la fortuna, la libertad, la vida y la honra de los Serranos.

Y todo ¿por qué?

He aquí el misterio, y no recurramos al lugar común del caciquismo para explicar nuestro abandono: el caciquismo será un factor si se quiere esencial de la situación decadente por que atraviesa la Sierra, pero en

todas partes hay caciquismo, y en todas partes hay carreteras, telégrafos, vías-férreas, todo lo que es ya hoy indispensable para la vida de la Agricultura y de la Industria; que no se diga pues, que el *caciquismo es la filoxera* que seca nuestras vides y lo que nos separa del resto de la Provincia.

La Sierra de Francia ha llevado al Parlamento hombres de verdadero mérito, pero que han resultado totalmente estériles para nuestro querido país. El Sr. Hernandez Iglesias la ha representado diferentes veces en el Congreso, hoy es Senador por la Provincia: nadie ignora lo que el Sr. Hernandez Iglesias representa en el Foro y en el partido conservador; nadie ignora las estrechas relaciones que le unen á Compañías ferro-carrileras, y nadie ignora tampoco que por *fas ó por nefas* nada hemos conseguido que represente una ventaja general para la Sierra. A caballo tuvo que llegar al distrito las veces que nos ha honrado con su visita y á caballo llegará otra vez si otra vez viene en demanda de nuestros sufragios.

Verdaderamente el ánimo decae y las fuerzas se debilitan cuando reflexionando sobre éste estado de cosas tenemos que confesar, pese á nosotros mismos, que estamos hoy lo mismo ó peor que antes que el Sr. Iglesias nos representara en Cortes, porque hoy estamos más divididos, hoy hay más enconos y más pasiones.

Si con un hombre del talento indisputable del ilustre jurisconsulto, la Sierra no ha conseguido nada, bien puede decirse que es firme su sentencia de abandono y que contra ella no tenemos otro recurso que el de la.... resignación.

Hoy sin embargo, nos representa en el Congreso el Sr. Martin Sanchez, de cuyo mérito personal nada diremos por aquello de que son odiosas las comparaciones. Nadie como él que es

del país, que en él tiene su familia é intereses, podría acometer con valor, con el valor que da la defensa de una causa justa, en que á mayor abundamiento está interesado el distrito—donde tan tiernas afecciones tiene—el problema capital de la Sierra de Francia. Nosotros que pretendemos hacer justicia á todos, somos los primeros en reconocer al Sr. Martin Sanchez la buena voluntad que le anima. Pero ¿basta esa? ¿Es suficiente para estos casos encariñarse con una idea y quererla platónicamente? Ya que obtuvo el puesto de diputado, debe asumir todos los compromisos que el serlo por Sequeros representa. Nosotros le hacemos la justicia de creer que al solicitar los votos del partido, lo hizo porque se encontró templado para la lucha política que tendría que sostener. Ser diputado por mera vanidad, por lustre personal, no lo comprendemos en nadie y menos en el Sr. Martin Sanchez.

Pero, forzoso es confesarlo, la vida legal de las Cortes se vá á concluir, y la Sierra esta exactamente lo mismo que antes de ir á ellas el Sr. Martin Sanchez. Acaso quiera sorprendernos en lo que las resta de vida legal y entonces nos significaría, no solo el agradecimiento que tiene á los Serranos, sino el deseo de cumplir fielmente con las obligaciones que el cargo le impone.

Si esto no resultara, ¿qué dirán los pueblos? Que de nada les han servido el talento del Sr. Hernandez Iglesias ni la buena voluntad del Sr. Martin Sanchez.

Esto es decir la verdad aunque amargue,

PATRIOTISMO.

¿Cómo responden los pueblos al llamamiento que les ha hecho nuestro Semanario constituyéndose en defen-

de los intereses morales y materiales del partido de Sequeros? Espondremos nuestra opinión, aun cuando despues tengamos que rectificar algunos conceptos, que el tiempo y las circunstancias puedan hacer variar, concretándonos por hoy á la localidad de Tamames, teatro de operaciones en esta hermosa campaña, y que por este solo hecho debe estar mas interesada que ningun otro pueblo en el sostenimiento de ésta publicación; y por mas que tengamos que aplaudir la conducta de la mayoría de los vecinos, de quien no nos era dado poner en tela de juicio su amor á la poblacion que los ha visto nacer, y en euya atmósfera impregnada de esperanzas para el porvenir estan educando á sus seres mas queridos, nos es muy doloroso decir, que algunas, aunque raras personas, se han opuesto á que se emprenda este medio de propaganda que tanto puede contribuir á las reformas de nuestras costumbres, á la ilustracion de nuestros hijos, á la paz de que tan ansiosa se muestra la mayoría del vecindario y acaso á la prosperidad de este pueblo, al que si no se le tiende una mano poderosa que le contenga en la vertiginosa corriente que por momentos le conduce al precipicio, á todos nos envolverá en las olas inmensas del abismo que nos amenaza.

Nuestra estrañeza ha sido grande, y lo decimos con pena, al ver que algunas, por fortuna pocas, personas, que por su puesto en la sociedad debian aplaudir y agradecer esta campaña desinteresada, noble y leal que emprendemos con el único objeto de contribuir con todas nuestras fuerzas y en todas las manifestaciones á traer elementos de vida al pueblo de Tamames y al partido de Sequeros para contrarestar esa avalancha de esterminio que está amenazando á esta olvidada comarca, digna de mejor suerte, destrozada por nuestras guerras intestinas, esas pocas personas, repetimos, miran con desden una empresa, que por egoismo debia importales mucho y hacen gala de su acentuada oposicion á nuestro patriotismo y al patriotismo de los que entendiendo mejor sus intereses y los intereses del vecindario de Tamames y de su campo y los de la Sierra de Francia, procuran alentarnos en nuestra empresa respondiendo al llamamiento que les hicimos en nuestro primer número.

Compadecemos á los seres desgraciados á quienes la naturaleza privó de todo sentimiento de amor pátrio, pues el que no ama á su pátria no ama á su pueblo, y está muy cerca

de aborrecerlo, y el que no ama á su pueblo no ama ni á sus hijos, ni á sus hermanos ni á sí mismo, y por consiguiente á estos seres se les debe tener compasion por que solo una incomprendible ignorancia ó una ciega envidia puede conducirles al estado de despecho en que se encuentran.

Nosotros, firmes en nuestros propósitos, proseguiremos el camino trazado en nuestro programa sin que nos inquieten los groseros insultos, ni nos molesten los desdenes despechados de los pocos envidiosos á quienes mortifica nuestro semanario. Inspirados en el entusiasmo que ha producido en la inmensa mayoría de este vecindario, que ha comprendido muy bien á unos y otros, procuraremos aplaudir lo bueno que se realice y censurar lo que merezca censura, porque así lo aconsejan de comun nuestra conviccion y nuestro patriotismo.

Nuestro ilustre paisano Sr. Villegas contestó á la carta que le dirigieron varios amigos dándole gracias por el interés que le inspira el partido de Sequeros y que refleja en el informe al Sindicato de la prensa, con otra que á continuación publicamos:

Madrid y Mayo de 1889

MUY SEÑORES MIOS Y DE MI CONSIDERACION MÁS DISTINGUIDA: Honra y grande es para mí el aprecio que hacen Vds. del informe que publicó dias pasados *El Fomento*, informe que escribí á instancias del sindicato de la prensa Salmantina. Al escribirlo, procuré inspirarme en lo que consideré justo, y si es cierto que no hay en él grandes ideas, puedo asegurar á Vs. que puse especial cuidado en que fuese totalmente sincero.

Claro es que atendiendo con preferencia á que en mi pobre informe brillase, como dejo dicho, la sinceridad mas estricta, no podia olvidarme de esa comarca la mas hermosa de la Provincia y tambien la mas abandonada.

En época no muy remota y de feliz memoria para mí, visite la Sierra de Francia y puedo asegurar á Vs. que desde el momento en que figé mi vista en las primeras estribaciones de la cordillera, empecé á experimentar sorpresas á cual mas agradables.

Mi viaje fué en la primavera, cuando empezaban á engalanarse los valles y los cerros. Avido de respirar esas auras perfumadas de que Vs. disfrutaban y ansioso de recrear mi fantasía en la contemplación de esos deliciosos paisajes, hice en poco tiempo innumerables correrías por toda la comarca. Pasé algunos dias en Sequeros, encantado con sus pintorescas perspectivas; bajé á las orillas del Francia, que tranquilo

y perezoso arrastra por entre riscos y praderas sus aguas cristalinas, formando como la cenefa de plata de un tapiz de verde terciopelo; subí á la villa de Miranda, cuyo ruinoso castillo recuerda las luchas encarnizadas que sostuvieron los grandes señores desde el reinado de D. Enrique el Bastardo (época que á juzgar por la arquitectura de la fortaleza debió ésta ser edificada) hasta el reinado de los reyes católicos; estuve en el pueblecillo de las Casas, cuyas viviendas parece que han rodado desde lo alto, quedando caprichosamente esparcidas por el valle; recorrí los caminos empedrados que en forma de zic-zac y flanqueados de viñedo unen á S. Martin, Cepeda y Mogarraz, admiré las venerandas reliquias que guarda el templo de la Alberca, pasé al pié de la cruz del Portillo, y descendí por fin al valle de Batuecas que me pareció un verdadero paraíso, una mansion encantada, cifra y compendio de todo lo que de mas hermoso existe sobre la tierra.....

Si el pais me pareció bellissimo el trato de los habitantes hizo involuntario para mí la estancia con ellos. Creia encontrar un pueblo inculto y hallé en la sierra muchísimas personas de vasta instruccion y de educada inteligencia. Asistí á las ceremonias religiosas de Semana Santa y vi que en las naves de la Iglesia de Sequeros flotaba la fé religiosa de nuestros mayores, fé que triste es decirlo! no se encuentra tan viva ni tan tierna bajo las grandiosas bóvedas de muchas augustas catedrales.

Mi profesion y aficiones relacionadas con la enseñanza me hicieron fraternizar con niños y niñas y pude medir lo estenso metódico y acertado de su instruccion y las dotes docentes de los maestros y maestras de la Sierra.

En las relaciones particulares solo encontré agasajo, cortesía, noble franqueza y hospitalidad generosa.... Hasta de las gentes mas humildes recibí pruebas de consideracion y afecto que jamás olvidaré.

Ya he dicho que en lo que permanecí en la Sierra no me di punto de reposo en recorrerla en todos sentidos. Una tarde nos sorprendió mas allá de la dehesa de Sequeros una formidable tempestad.

Recuerdo que me acompañaban los señores D. Adolfo y D. Antero Rodriguez. El aguacero era torrencial, continuos los relámpagos y pavorosos los truenos, que retumbaban en las cumbres y hondonadas.

Nuestros caballos no acertaban á moverse y ya perdiamos la esperanza de regresar á la villa, antes de anochecido, sin rumbo ni camino como nos encontramos en medio de aquellas malezas intrincadas.

Un vaquerillo que custodiaba media docena de reses bravas, fué para nosotros el enviado de la Providencia. Yba cubierto de

harapos y sobre su pecho medio desnudo, del color del barro cocido, cerría hilo á hilo el agua de las nubes. Delante de nuestra cabalgadura, duro como un roble y ágil como un corzo nos guió, hasta un camino practicable, contándonos al paso su historia sencilla como su lenguaje conmovedora como su desnudez.

Tenia doce años; desde los seis vivía en el despoblado guardando vacas y novillos; solo en una ocasion habia dormido BAJO TEJAS. En lo hueco de las peñas hacia su nido como las alcandras; la escarcha y el cierzo, el vendaval y la tormenta eran sus amigos. Una vez un toro le volteó causándole graves heridas. Entonces fué cuando durmió bajo techado.

Qué será del pobre serranillo?

Algunas veces pienso en él y pido á Dios que no le olvide y que le proteja como protege á las aves del cielo y á las flores de los campos.

Los que vivimos en las grandes ciudades sujetos al convencionalismo de la sociedad tan falso muchas veces como ridiculo, sentimos atraccion grandísima hacia los encantos de la naturaleza. Qué mucho que yo recuerde con entusiasmo ese país, de Vds. tan querido y de mí tan admirado?

Y mi admiracion y afecto hacia la Sierra son tales, que considero como un deber el abogar con todas mis fuerzas que son escasísimas para que esa comarca obtenga lo que merece, para que su riqueza y hermosura sean conocidas, para que fije la atención de los que puedan protegerla, para que, en una palabra, sea lo que deba ser.

Bien comprendo que mi voz es muy débil para conseguir este objeto, pero quizás alguien estimulado por mis mal coordinadas palabras, preste su valioso concurso á tan grande obra, y entonces aunque insignificante mi esfuerzo, no habria sido estéril.

Por de pronto la Sierra de Francia tiene un valedor tan esforzado como ilustre, el general Pando, á quien yo no he de elogiar por dos razones: una porque su sólida reputacion no necesita de mis alabanzas, y otra porque siendo D. Luis Pando la persona á quien mas respeto y quiero de cuantas conozco en esta Córte, podrian aparecer mis frases ó aduladoras ó apasionadas.

He de consignar, sin embargo, la creencia firme que yo tengo de que la Sierra ha de conseguir muy pronto grandísimas ventajas, porque sé cuan grande es el afecto y el interés del general Pando en favor de esa hermosa porcion de nuestra amada tierra de Castilla y por que sé que el Diputado por Santiago de Cuba es de los que consiguen lo que se propone.

Aprovecha esta ocasion para ofrecerse

de ustedes su afectísimo y agradecido amigo q. b. s. m.

FRANCISCO F. VILLEGAS.

SERRANILLAS

Si nosotros fuéramos políticos pediríamos un favor ó mejor dicho, daríamos un consejo al Comité fusionista de Salamanca.

Consistiría sencillamente en manifestarle que procurase establecer orden en los trabajos de sus representantes en Córtes, esto es, de los diputados y senadores de la Provincia, que pertenecen á esa comunión política, para que no den el espectáculo, nada edificante, de hacer política conservadora en algun distrito.

¡Qué ejemplo, señor, para los pueblos!

Y luego se quejarán de que no creamos sus promesas cuando demanden el apoyo electoral.

Si faltan á los compromisos políticos de su partido ¿cómo hemos de creer que van á cumplir los demás?

Y ese Comité de Salamanca, compuesto de fusionistas tan sinceros, que excomulgarán al primero de sus correligionarios que se distraiga, consiente ¡válganos Dios! que los representantes de su política la mezclen con la conservadora en la Provincia.

Y todo ¿para qué? Para seguir la obra de ayudarse mutuamente pero con desprestigio de la política.....

Y luego se quejarán de que los pueblos hagan sus combinaciones y se admiran de la pasividad del Comité que trabaja en momentos críticos para encumbrar á los que despues le olvidan.

El trozo de carretera provincial que de esta villa parte en dirección á la Sierra se acaba de....

Desmoronar.

En cambio hay peones de los que paga la Diputación en el partido de Sequeros que se dedican á la caza (aun cuando estamos en plena veda), son aprehendidos y denunciados por la guardia civil á ciencia y paciencia de algun diputado provincial que les protege y..... así andan las cosas de España.

Algunos peatones de éste partido, como el de Sotoserrano y Escorial han sido reelevados; por ser acaso los únicos que cumplan con su deber..... Así andan las cosas de España.

La Exma. Diputación provincial ha concedido una suma respetable al pueblo de Villares de la Reina para arreglar el camino desde el pueblo á la capital.

En cambio á la Sierra de Francia que no tiene necesidad de caminos,

ni molesta por tanto á la Diputación, creo la va á proponer para una cruz de las de..... el calvario.

Así undan las cosas de España.

Sr. Ortiz y Casado: administración, mucha administración; pero déje V. S. la política en este país, y sobre todo, deje la política conservadora. En lo primero auxiliará á V. S. LA SIERRA DE FRANCIA; más en lo segundo, créalo, será obstruccionista, por lo menos.

Vea S. S. el suelto que dedicamos al comité de sus correligionarios y tome la parte que le corresponda, que no es escasa, segun nuestras noticias.

En buen hora que el delegado del Gobierno tenga opinion en las cuestiones que á este afecten; pero en las que solo interesan á una individualidad, que no comulga en su iglesia, nos parece algo fuerte y poco progresista,

Insistimos, Sr. Alcalde, en que debe V. mandar quitar de las calles de la villa los maderos y montones de rollos que dificultan el tránsito y producen mala vista al transeunte y al vecino.

Parece que la fábrica de harinas de ésta villa, ha sido tomada en traspaso por el Farmacéutico D. Pedro Garcia y por lo que acerca del traspaso se susurra por el pueblo, no ha de traer á D. Pedro la nueva empresa que acomete ni provecho ni honra.

En la semana que acaba de transcurrir un perro hidrófobo mordió á una mula de un vecino de ésta villa causándole bastante daño. Hasta la fecha no ha presentado sintoma alguno de hidrofobia la mula mordida, pero llamamos la atención de la autoridad para que requiera á su dueño no sea que cuando menos se piense se le presente tan terrible mal y cause perjuicios y males que hoy se está en el caso de evitar.

El miércoles se celebró juicio de faltas en este juzgado municipal en que el demandante hombre jóven y robusto, pide se castigue á una mujer de esta localidad por haberle vapuleado de lo lindo, maltratándole lastimosamente á bofetada limpia en una refriega entre ambos y en la cual no pudo el hombre defenderse mas que con la cara.

TAMAMES 12; trigo, de 35 á 38 reales fanega; cebada, de 18 á 21; id. centeno, de 20 á 22 id.; algarrobas, á 22 id. judías, de 70 á 80 id.; queso, á 35 rs. arroba; patatas, á 2 id.; aceitunas, 12 id.

SECCION DE ANUNCIOS

ALMACEN DE MADERAS

DE LANDINEZ Y COMPAÑIA,

FUENTE DE S. ESTÉVAN

Este establecimiento cuenta con un gran surtido de maderas procedentes del Reino y Extranjero á los precios de la Capital.

SEIS MIL DUROS

se necesitan para un negocio, abonando por ellos el 5 por 100, hipotecando el renombrado monte SUNVE. En la Administracion de este periódico darán detalles.

PARECIO

el que con tanto anhelo se buscaba, el que ha quitado el sueño mnchas noches á nuestros paisanos; el que ha dejado pensativos á todos, ya pareció el..... que dá 14 botes del petróleo por una docena... en la imprenta.

SE vende un perro de presa de 13 meses de edad, de un tamaño colossal.

En la Confitería de Ramon Criado, Fuente de San Estévan

VENTA

de un potro de tres años de edad y ocho cuartas, estampa buena.

Casa de Benito Rodriguez darán razón.

GALICIA, PINTOR

Se hacen cuantos trabajos esten al alcance del arte pictórico, como son: restauraciones de esculturas y cuadros, pinturas de habitaciones, empapelados, decoraciones para teatros, monumentos dorados de todas clases etcétera, etc., etc. y etc.

UN BUEN TRATO

1000 cántaros de vino clarete á seis reales cántaro

3134 arrobas de aceituna á once reales arroba

1285 cántaros de aceite á 52 reales cántaro

256 arrobas de tocino salado á 82 reales arroba

87 arroba de chorizo á 158 rs. arroba.

76 arrobas de jamon á 188 rs. arroba.

26 arrobas de salchichones 274 rs. arroba.

18 arrobas queso gruyere á 151 rs. arroba.

Todos estos articulos y otros que seria prolijo detallar, son de uno de los establecimientos mas acreditados de España y se dan en comision con fianzas.

Para mas detalles pídanse prospectos á la Imp. de J. Gallego, Tamames. =